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необхідно практично показувати дітям, як слова пов’язуються між собою, зокрема треба брати до уваги усі 
випадки, коли закінчення в російській і українській мовах мають певні розбіжності, а отже, діти можуть 
допускати помилки під впливом російської мови. Відпрацьовувати або інакше – формувати орфоепічні й 
граматичні уміння слід шляхом кількаразового проговорювання чистомовок і скоромовок, римованих рядків, 
невеликих віршів, а то і речень, звичайно, після демонстрації вимови вчителем.  

На кожному уроці учні мають засвоювати 6 – 8 нових слів, серед яких мають бути не лише назви 
предметів, але й назви ознак, дій, прийменники і займенники та прислівники, без яких не може бути 
повноцінного мовлення. При цьому важливим етапом їх засвоєння є активізація слів у мовленні, що тісно 
пов’язано з оволодінням граматичним ладом української мови (що де знаходиться? на чому що? хто з ким і 
т.п.). Не зайве нагадати, що весь цей процес необхідно проводити в ігровій формі. 

На кожному уроці слід формувати й уміння говорити українською мовою спочатку на 
репродуктивному рівні (переказування уривків казок, сприйнятих на слух, а пізніше й прочитаних самостійно, 
розповіді за аналогією до поданого зразка тощо). Пам’ятаючи, що основним завданням навчання мови є 
розвиток комунікативного мовлення, на кожному уроці дбаємо про те, щоб учні спілкувалися між собою 
українською мовою (робота в парах). Спочатку це будуть найпростіші види комунікації за завданням учителя 
(звернутися з проханням, запитанням), пізніше - із збільшенням словникового запасу – діалоги за ситуативними 
малюнками й уявними ситуаціями. 

Слід зазначити, що розвитку комунікативного мовлення надзвичайно сприяють інсценізація казок, 
розучування й розігрування дитячих народних ігор (репродуктивний рівень).  

Під час формування умінь комунікативного мовлення (у даному випадку - діалогічного) на 
продуктивному рівні слід пам’ятати про необхідність забезпечення таких умов його ефективності, як 
мотивація (потреба в мовленні : запитати, щоб довідатись про щось чи самому розповісти щось), словесне 
змалювання обстановки реальної дійсності, в якій відбувається мовлення (уявіть собі, що ви прийшли в 
бібліотеку...), постановка мовленнєвого завдання (вам потрібно запитати бібліотекаря, чи є потрібна вам 
книжка) і, нарешті, призначення дітей на ролі (у даному випадку на ролі бібліотекаря й читача). 

Формуючи уміння монологічного мовлення, дбаємо про його мотивацію (потреба переконати в чомусь, 
повідомити про щось) та адресата мовлення – слухача (одного чи багатьох). 

 Раніше школа була зорієнтована на розвиток зв’язного, переважно, писемного мовлення, хоч, на наш 
погляд, цей термін є неправомірним (якщо мислити логічно, мало бути і мовлення не зв’язне). Таке мовлення не 
передбачало комунікації, а було спрямовано лише на формування умінь послідовно, правильно, логічно 
викладати свої думки на письмі, що виявилося недостатнім і часто не реалізовувалось в процесі усного 
спілкування. Саме тому перед школою було поставлено нове завдання - формування умінь говоріння, умінь 
усного і писемного комунікативного мовлення, що стало основною метою у шкільному курсі навчання мови. 
Отже, програма орієнтує вчителя на нові завдання й нові підходи до навчання мови. Від того, наскільки 
успішно вони будуть розв’язані, багато в чому буде залежати проблема оволодіння українським мовленням і 
його поширенням у всі сфери суспільного життя. 
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УДК: 372.461:811.161.2’342 Г.П.Коваль  
ФОНЕТИЧНІ ЗНАННЯ, УМІННЯ ТА НАВИЧКИ У МОВНО-МОВЛЕННЄВОМУ КУРСІ 

ПОЧАТКОВОГО НАВЧАННЯ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ 

Засвоєння молодшими школярами рідної мови має не тільки педагогічне, а й соціальне значення, 
оскільки рідна мова є для дитини засобом пізнання навколишнього світу, прилучення до історичного досвіду 
народу, його духовної культури. Оволодіння рідною мовою сприяє мовленнєвому розвитку та 
інтелектуальному зростанню. У “Концепції навчання державної мови в школах України” [1] визначені основні 
завдання початкового (пропедевтичного, підготовчого) курсу: 1) виховання поваги та любові до рідної мови, 
бажання її вивчати і краще знати, гордитися нею; 2) вироблення вмінь висловлюватись в усіх доступних 
формах, видах, типах і стилях мовлення та культури спілкування; 3) формування початкового уявлення про 
мовну систему, одиниці мовних рівнів у їх взаємозв’язках. Отже, залежно від визначених завдань початковий 



курс рідної мови має дві складові частини: 1) мовленнєвий розвиток школярів, 2) мовна освіта (мовно-
мовленнєвий курс – М.С.Вашуленко). 

Згідно з Концепцією навчання державної мови, Державним освітнім стандартом [2] у змісті навчання 
мови мають втілюватись такі змістові лінії: 1) комунікативна, 2) лінгвістична, 3) культурознавча, 4) діяльнісна. 
Кожній з них в уроці мови має відповідати певне спрямування навчання та змістове наповнення. 
Комунікативний компонент реалізується насамперед через усвідомлення мовної системи і на цій основі 
(лінгвістичний компонент). 

Тема “Звуки і букви” в початкових класах є складовою частиною лінгвістичної змістової лінії 
обов’язкового мінімуму мовної освіти, визначеного Державним стандартом з української мови (початкова 
ланка) [2].Розділом “Звуки і букви” передбачається формування найважливіших фонетичних понять, розкриття 
взаємозалежності між фонетичним та графічним складом мови, практичне оволодіння основними правилами 
письма (написання, що здійснюється за фонетичним принципом) та правилами літературної вимови 
(М.С.Вашуленко). 

Роль фонетичних знань, розвиненого фонематичного слуху в лінгвістичному розвитку учнів, в 
успішному навчанні їх у школі загальновідома. 

Зазначені знання вкрай важливі під час навчання дітей грамоти. Свідоме оволодіння процесами 
читання й письма тут відбувається через звукові аналіз та синтез. Прийоми звукового аналізу допомагають 
учням усвідомити звукову будову слова, послідовність звуків у ньому, що є необхідним для формування 
грамотного письма. Прийоми звукового синтезу навчають відтворювати звукову форму живого слова під час 
сприйняття букв, тобто читати слово. 

Від наявності вмінь чути слова та розрізняти звуки в ньому на слух, виділяти їх із слова або складу 
значною мірою залежить розвиток навичок читання на просуненому етапі навчання, бо читання (синтез) 
можливе лише на основі активних дій із звуками. 

Розвинений фонематичний слух потрібен і для оволодіння артикуляційними та орфоепічними вміннями 
та навичками, для формування навичок письма (заміна звукового комплексу слова буквеним), орфографічних 
дій (умінь та навичок). 

У статті йтиметься про роль фонетичних знань, умінь та навичок (набуваються учнями внаслідок 
вивчення грамоти та розділу “Звуки і букви”) для засвоєння навчального матеріалу на уроках української 
мови, зокрема у формуванні орфографічних дій. Далі описана методика дослідження, яку ми опрацьовували для 
вивчення теми “Вимова та правопис слів з перевірюваними ненаголошеними голосними [еи],[ие] в коренях”. 
Вагоме місце в ній відводиться використанню знань з фонетики та графіки.  

Запрограмувати ефективні способи керівництва навчально-виховним процесом (методи, прийоми, 
форми та засоби навчання) на уроці мови можна, якщо визначити лінгводидактичну основу вивчення мовного 
матеріалу. 

Починаємо з природи (характеру) виучуваного матеріалу. Залежно від неї визначаємо способи подачі 
та закріплення, системи тренувальних вправ, методику їх проведення. 

Урахування лінгводидактичної основи особливо необхідне на початковому етапі роботи над 
матеріалом. Треба брати до уваги й інші психолого-педагогічні вимоги до процесу навчання, як-от: 
застосування проблемних підходів та проблемно-пізнавальних завдань; індивідуально-диференційованого 
навчання; реалізація дидактичних принципів (поступового нарощування труднощів, науковості, доступності, 
розвиваючого навчання).  

Розглянемо на конкретному прикладі способи визначення лінгводидактичної основи методики 
вивчення навчального матеріалу (у даному випадку – орфографічного, може бути і граматичний). 

Перш за все до початку вивчення орфографічного правила про позначення ненаголошених [еи], [ие] 
в коренях слів аналізуємо природу орфографічного матеріалу (далі вміщені правила за [3]). 

Ненаголошені голосні [е], [и] вимовляються не так, як позначаються на письмі. Ненаголошений [е] 
вимовляється з наближенням до [и]-[еи]: [сеило]. Ненаголошений [и] вимовляється з наближенням до [е]-[ие]: 
[зиема]. 

2. Щоб знати, яку букву (е чи и) писати в ненаголошеному складі кореня, треба змінити слово або 
дібрати до нього спільнокореневе так, щоб ненаголошений голосний став наголошеним. Наприклад: земля - 
зéмлі, життя - жúти. 

На основі правил визначаємо елементи знань, якими діти повинні володіти, щоб усвідомити зміст та 
технологію його застосування (лінгвістичний аналіз). 

 

Фонетичні: 
− звук і буква; 
− голосний / приголосний звуки; 
− наголос; 
− наголошений / ненаголошений звуки; 
− склад з наголошеним голосним, склад з 

ненаголошеним голосним.  

Морфологічні: 
- будова слова, корінь; 
- змінювання слів (слон, слону, слонами); 
- добір спільнокореневих (словотворення – слон, 
слоник, слоновий). 

 
 



Отже, методика вивчення правила має ґрунтуватися на фонетико-морфологічній основі. Це означає, 
що суттєвими в засвоєнні його є перш за все фонетичні знання (поряд з морфологічними). Діти мають добре 
усвідомити звуковий склад слова, навчитися співвідносити звуки та букви в ньому. На уроках вивчення теми 
застосовуємо різні форми звукового і звукобуквеного аналізів та синтезу, орфографічні вправи на звуковій 
основі. Робота такого змісту має виконуватись заздалегідь, бо якщо учні не навчаться визначати, наприклад, 
наголос, наголошений й ненаголошений звуки, то оволодіння технологією застосування правила не можна 
чекати. 

Важливим у цьому процесі є усвідомлення способів перевірки правопису слів – через 
формозмінювання (зима – зúми) та словотворення (гречáний – грéчка). Нерідко їх змішують, добирають такі 
"споріднені": гречка, гречаний, гречаник, грéчки. 

Враховуючи зміст правил та лінгводидактичну основу, визначаємо завдання до вивчення теми: 
1. Активізувати фонетичні та морфологічні знання (важливо і на попередніх уроках). 
2. Розвивати орфографічну пильність в учнів (вміння бачити орфограму в коренях слів – місце 

ненаголошених звуків [еи], [ие], які треба перевіряти). 
3. Вчити розрізняти перевірюване слово (що перевіряється) та перевірне (яким перевіряємо). 
4. Ознайомити учнів із способами добору перевірних слів. 
5. Забезпечити оволодіння алгоритмом правила. 

Урок мови включає такі етапи: 
1. Повторення вивченого. Актуалізація опорних знань, умінь та навичок. 
2. Мотивація навчальної діяльності учнів, повідомлення теми і завдань уроку. 
3. Сприйняття та усвідомлення нового навчального матеріалу. Розвиток мовленнєвих умінь та 

навичок. 
4. Творче застосування знань учнів. 
5. Узагальнення знань. Підсумок. Домашнє завдання.  

Основні етапи опрацювання орфографічного правила: 
1. Перший етап – розпізнавальний (опізнавальний). На цьому етапі вчимо, що в корені слова 

ненаголошені голосні звуки вимовляються, як [еи], [ие], що позначення їх на письмі необхідно перевіряти. 
На дошці записані слова: кислúця, щебетáння, глибóкий, темнíє, шепóче, вишнéвий. 
Далі учні виконують завдання: 

- визначте корінь; 
- поставте наголос; 
- вимовте голосний звук кореня. 

Роблять висновок, що ненаголошені в корені - це звуки [еи], [ие]. Добирають такі слова, щоб в коренях 
з’явилися звуки [е], [и] (кúслий, щéбет, глúбше, шéпіт, вúшня). 

Щоб виявити перевірне та перевірювані слова, співвідносять (порівнюють) звуковий та буквений склад 
коренів даних слів. Перевірне та перевірювані слова розрізняються на звуко-графічній основі.  

Заздалегідь на дошці записуємо "гнізда" споріднених слів: 
− Мед, медóвий, медяник; 
− Зимá, зимовий, зимовик, зúмка; 
− Дим, димок, димовий. 

Методика опрацювання (аналізуємо дані споріднені слова): 
- позначимо корінь; 
- поставимо наголос; 
- в яких із слів голосні звуки кореня збігаються із буквами (перевірне)? (Мед, зúмка, дим); 
- в яких із слів голосні звуки кореня не збігаються із буквами (перевірювані)? (Медóвий, медя/ник). 

Щоб навчити дітей розрізняти перевірне і перевірювані слова, застосовуємо такий алгоритм: 

Перевірне і перевірюване слова 
1. Визнач корінь у даних споріднених словах. 

↓ 
2. Постав у них наголос. 

↓ 
3. Вимов (прочитай) слово, міркуй: 

↓ 
Звуки і букви збігаються в корені -  Звуки і букви не збігаються в корені - 

↓       ↓ 
перевірне.       перевірюване. 

Виконання зазначеної системи дій сприяє активізації відповідних фонетичних та морфологічних 
знань, розвиткові орфографічної пильності, вмінь розрізняти перевірне та перевірювані слова. 

2. Другий етап – вирішальний 



Школярі вчаться створювати графічний зразок слова з виучуваною орфограмою на основі перевірного; 
пишуть за перевірним; знайомляться із способами добору перевірних (змінювання форми слова та добір 
споріднених). 

Певну роль у засвоєнні зазначеного відіграють знання про звуки і букви, вміння співвідносити їх; про 
наголошені/ненаголошені звуки в корені, про склади з наголошеними / ненаголошеними звуками. Перевірне та 
перевіюване слова визначають на звуко-графічній основі (збіг, відсутність збігу звуків і букв у корені). 

3.Третій етап – самостійний запис слів з виучуваною орфограмою на основі усвідомлених дій –
самостійне та творче письмо. У творчому письмі орфографічний аналіз відходить на другий план, вирішуються 
текстотворчі завдання з уживанням слів з орфограмами. 

Отже, система опрацювання орфографічного правила свідчить про вагомість знань з фонетики в 
усвідомленні та застосуванні виучуваного правила. Особливо важливі ці знання на початковому етапі 
засвоєння правила – етап усвідомлення його за фонетико-морфологічними ознаками. 

Під час дослідного навчання та на попередніх уроках увага зосереджувалась: 
− на розвиткові фонематичного слуху у дітей, формуванні чітких уявлень про звуковий склад слова, вмінь 

активно та свідомо аналізувати звукову форму слова живого мовлення, оволодінні звуковим аналізом 
мовленого слова; 

− на засвоєнні звукової системи рідної мови, усвідомленні звуків як мовних одиниць, знаходженні (чути і 
впізнавати) їх у звукових сполученнях, виділенні їх із звукового комплексу, зіставленні звуків, вимовлених 
окремо та в словах, об’єднанні їх за істотними ознаками; 

− на чіткому розмежуванні звука і букви в процесі навчання (звук позначається буквою, буква позначає звук); 
− на забезпеченні оптимальності звукової роботи в системі уроку для оволодіння вимовою; розвитку навичок 

звуко-графічної роботи, усвідомленні правил графіки та фонетико-графічних і фонетико-морфологічних 
написань; 

− на систематичному проведенні звукових вправ (допомагають усвідомленню звукових закономірностей), на 
доцільному поєднанні аналізу й синтезу (звуковий, звукобуквений аналізи, звукобуквене моделювання, 
звукобуквенен коментування та звукобуквене конструювання – синтез). 

Зазначена система роботи лінгводидактичного спрямування разом з доцільним добором вправ та 
реалізацією дидактичних принципів (особливо – поступового нарощування труднощів) підвищують, як 
свідчить практика роботи, розвивальний ефект навчання; сприяють зростанню мовленнєвого досвіду учнів, 
успішному та більш свідомому засвоєнню навчального матеріалу. 

На заключному етапі вивчення правила було проведено контрольний зріз задля виявлення умінь 
диференціювати звуки і букви учнями експериментальних (ЕК) і контрольних (КК) класів. 

За результатами проведеного обстеження в ЕК було виявлено значні позитивні зміни в сформованості 
означених умінь. 

 Таблиця 1. 
Рівні вмінь звукобуквеного розмежування у другокласників (трирічне навчання), (у %). 

Високий Середній Низький  
 

Рівні 
 

Класи 
констату-
ючий 

Контроль-
ний 

констату-
ючий 

контроль-
ний 

констату-
ючий 

контроль-
ний 

ЕК – 53,3 49,9 28,9 50,1 17,8 
КК – 12,00 44,7 32,7 55,3 55,8 

Порівняльний аналіз має таку якісну основу: високий рівень – виконано завдання без помилок; 
середній – допущено 4-5 помилок у змішуванні звуків і букв; низький – допущено більше 5 помилок. 

Дані аналізу контрольного зрізу свідчать про те, що в експериментальних класах значно зріс високий 
рівень, суттєві зміни спостерігаються і в низькому (50,1 проц. проти 17,8 в кінці навчання). 

Таблиця 2. 
Результати виконання звукобуквеного аналізу другокласниками (трирічне навчання), (у %). 

Кількість учнів, які допустили помилки Кіл-ть учнів 
 

Кіл-ть помилок ЕК КК 
0 43,8 7,0 
1 27,2 14,6 
2 22,7 16,1 
3 2,7 28,8 
4 1,0 21,1 
5 1,3 6,2 
6 1,3 3,2 
7 0 3,0 

Різниця в якості роботи в класах, що порівнюються, вплинула на показники числа помилок у виконанні 
звукобуквеного аналізу. Таблиця засвідчує розвиток умінь школярів ЕК виконувати звукобуквений аналіз. 



Типові помилки: звук називають, як букву і навпаки; глухий звук вимовляють з голосом; приголосний – з 
призвуком; замість м’якого називають твердий. У плані недостатнього розмежування звука і букви 
помилковими є і такі твердження – “приголосна буква”, “звук позначає букву”, “буква позначається звуком” і 
т.п. 

Наступний зріз в ЕК свідчить про позитивний вплив знань з фонетики на засвоєння фонетико-
морфологічного матеріалу (орфографічного). Наводимо далі результати аналізу контрольного диктанту, що був 
проведений після вивчення теми „Вимова і правопис слів з ненаголошеними [еи], [ие] в корені”. 

Таблиця 3. 
Результати виконання контрольного диктанту 

Кількість учнів (у %), які допустили помилки 
ЕК КК 

 
Кількість 
помилок Вимова та правопис слів з 

ненаголошеними [еи], [ие] в корені 
Вимова та правопис слів з 

ненаголошеними [еи], [ие] в коренях 
0 16,1 3,3 
1 28,3 3,2 
2 20,8 9,6 
3 17,2 22,5 
4 8,0 16,0 
5 9,6 12,8 
6 – 11,3 
7 – 6,5 
8 – 9,6 
9 – 1,8 

10 – 1,7 
11 – 1,7 

Порівняльний аналіз системи навчання в ЕК та КК підтверджує ефективність опрацьованого 
експериментального навчання, що виявляється в таких методичних характеристиках: увага до розвитку 
фонетичних знань на рівні початкової школи та вимови слів; до звукового складу та морфемної будови слова; 
до формування звукових та звуко-графічних умінь і умінь аналізувати будову слова (фонетико-морфологічна 
основа вивчення). 

Отже, на основі теоретико-практичного обґрунтування експериментальних технологій вивчення теми 
“Вимова та правопис слів з ненаголошеними [еи], [ие] в корені” та наведених даних можна зробити узагальнені 
висновки щодо формування ефективних способів керівництва навчально-виховним процесом (методи, 
прийоми, форми і засоби): 
− врахування природи (характеру) виучуваного матеріалу в способах ознайомлення та закріплення, в системах 

тренувальних вправ, методиці їх проведення (лінгводидактична основа методики вивчення, спрямування 
навчання); 

− забезпечення засвоєння провідних знань за змістом правила для усвідомлення його алгоритму та 
формування вмінь застосовувати; 

− оптимальність звукової роботи (поряд з морфологічною), що диктується змістом правила; 
− реалізація психолого-педагогічних вимог до процесу навчання, як-от: застосування проблемних підходів та 

проблемно-пізнавальних завдань; індивідуально-диференційованого навчання; реалізація дидактичних 
принципів (поступового нарощування труднощів, науковості, доступності, розвиваючого навчання, тощо). 
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